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Λιομάζωμα στη Μυτιλήνη (πηγή: Φ.Α. ΕΛΙΑ/ΜΙΕΤ). «Στον Μεσοπόλεμο, ο αγροτικός κόσμος συνειδητοποιεί τη θέση του και αρχίζει να διεκδικεί πράγματα για τον εαυτό του».

Η Ελλάδα από τη γη έκανε restart...
Ο καθηγητής Δημήτρης Γ. Παναγιωτόπουλος έδωσε «φωνή» στην εν πολλοίς αγνοημένη ιστορία του αγροτικού τομέα

Της ΓΙΟΥΛΗΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Με δεδομένο ότι μέχρι και το 1960 
ο αγροτικόε κόσμοε αποτελεί την 
πλειοψηφία τηε ελληνικήε κοινω- 
vias, είναι σχεδόν αυτονόητο ότι 
η γνώση τηε ιστορικήε εξέλιξηε 
αυτήε τηε πληθυσμιακήε ομάδαε 
συνιστά προϋπόθεση για όποιον 
επιθυμεί να παρακολουθήσει την 
πορεία τηε νεότερηε και σύγχρο- 
vns Ελλάδαε, σε όλα σχεδόν τα 
επίπεδα, από το οικονομικό και 
το πολιτικό μέχρι το ιδεολογικό. 
Ωστόσο η ιστορία του «κόσμου του 
μόχθου» και του αγροτικού τομέα 
παραμένει εν πολλοίε αγνοημέ
νη και υποφωτισμένη. Η απουσία 
ενδιαφέροντοε για τον αγροτικό 
κόσμο δεν είναι βέβαια ελληνικό 
φαινόμενο. Διεθνώε, ακόμη και 
τιε πρώτεε δεκαετίεε μετά τον Β' 
Παγκόσμιο Πόλεμο, τον αγρότη 
συνόδευε το στίγμα τηε οπισθο- 
δρόμησηε και του συντηρητισμού 
και για να τεθεί υπό αμφισβήτηση 
η επικρατούσα θέασή του ωε αντι
κειμένου («έναε σάκοε με πατά- 
τεε»), πρέπει να φτάσουμε στο ’60 
και το 70 και στην ανανέωση των 
αγροτικών σπουδών που φέρνουν 
τουε αγρότεε στο επίκεντρο του 
ενδιαφέροντοε και τηε μελέτηε.

Να συμβάλει με τον τρόπο του 
στην αποκατάσταση αυτήε τηε

«Δεν είναι εντυπωσιακό 
ότι στην επέτειο των 200 
χρόνων από το 1821, σχε
δόν 7αινείς δεν αναφέρ
θηκε στους αγρότες;»

Με ίο βιβλίο ίου ο καθηγητής του 
Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
Δημήτρης Γ. Παναγιωτόπουλος καλύ
πτει ένα σημαντικό κενό.

αδικίαε επιχειρεί ο Δημήτρηε Γ. 
Παναγιωτόπουλοε, ιστορικόε, κα- 
θηγητήε τηε Ιστορίαε του Αγροτι
κού Κόσμου και τηε Γεωπονικήε 
Επιστήμηε στο Γεωπονικό Πανε
πιστήμιο Αθηνών, δίνονταε «φω
νή» στη μεγάλη αυτή κοινωνική 
τάξη. Το πρόσφατο βιβλίο του «Οι 
αγρότεε στην ελληνική ιστορία»

(εκδ. Πατάκη) αποτελεί αναμφι
σβήτητα μια σημαντική δουλειά 
που έρχεται να καλύψει ένα κενό. 
«Εχουν γραφτεί πολλά και διάφο
ρα, αλλά από το βιβλίο του Κώστα 
Βεργόπουλου “Το αγροτικό ζήτη
μα στην Ελλάδα” (1975) και μετά 
δεν έχει κυκλοφορήσει κάτι συ
νολικό για τουε αγρότεε, για τη

Συνειδητοί επιχειρηματίες; 
Οχι, συνειδητοί μικροαστοί...
Παρακολουθώντας την πορεία του 
αγροτικού κόσμου στην Ελλάδα, 
μάλλον μπορούμε να συμπερά- 
νουμε ότι ο Μεσοπόλεμοε είναι 
ένα σημαντικό ορόσημο. Τότε ο 
Ελληναε χωρικόε γίνεται αγρό- 
τηε; «Σε μεγάλο βαθμό, ναι», 
απαντάει ο κ. Παναγιωτόπουλοε.

«Τότε ο Ελληναε αγρότηε 
βρίσκει πολιτική έκφραση, τό
τε ιδρύεται το αγροτικό κόμμα. 
Ο αγροτικόε κόσμοε συνειδη
τοποιεί τη θέση του και αρχί
ζει να διεκδικεί πράγματα για 
τον εαυτό του. Σε αυτή τη στα
διακή αλλαγή παίζουν σημα
ντικό ρόλο μεγάλα γεγονότα 
όπωε ο Α' Παγκόσμιοε Πόλε- 
μοε, γιατί οι αγρότεε βγαίνουν 
από το καβούκι τουε, από το 
χωριό, από τον μικρό ορίζοντα 
και βλέπουν παραπέρα. Αυτό 
τουε κάνει να πιστεύουν ότι 
ενδεχομένωε μπορούν να παί
ξουν σημαντικό ρόλο».

Αλλαγή λογικής
Τιε δεκαετίεε του ’60, του 

’70 και μετά, η Ελλάδα, υπο
γραμμίζει ο κ. Παναγιωτόπου- 
λοε, «περνάει από τη λογική 
“να φτιάξουμε προϊόντα για να 
ταΐσουμε τον ελληνικό λαό” σε 
αυτήν τηε δήμιου ργίαε ανταγω
νιστικών προϊόντων».

Τα καπνά ήταν για δεκαετίες προ
ϊόν απολύτως προσαρμοσμένο στο 
σύστημα της ελληνικής μικρής οι
κογενειακής εκμετάλλευσης(πη
γή: Ιστορικό Αρχείο ΠΙΟΠ/Ειδική 
Βιβλιοθήκη, Αρχείο ΑΤΕ, «Η Ε0Κ 
και ο Ελληνικός Καπνός»),

Ερχεται η δεκαετία του ’80 
και ο αγρότηε πρέπει να κατα
κτήσει το επόμενο στάδιο και 
να γίνει επιχειρηματίαε. «Σε 
εκείνη τη φάση δυστυχώε δεν 
συντονίστηκαν σωστά όλα τα 
πράγματα. Κάπου άρχισε να 
χαλάει το σύστημα των συνε
ταιρισμών, μπήκαμε σε μια σει

ρά επιδοτούμενων προϊόντων 
από την Ευρωπαϊκή Οικονομι
κή Κοινότητα (ΕΟΚ), δεν έγι
ναν οι απαραίτητεε αναδιαρ- 
θρώσειε. Επίσηε, είχαμε μεγάλη 
αγροτική έξοδο, άνθρωποι άφη
ναν τα χωριά τουε και πήγαιναν 
στιε πόλειε. Αντί να γίνουν συ
νειδητοί επιχειρηματίεε έγιναν 
συνειδητοί μικροαστοί».

Τεράστιες δυνατότητες
Φτάνονταε στο σήμερα ο 

Δημήτρηε Παναγιωτόπουλοε 
τονίζει ότι «έχουμε αρκετούε 
αγρότεε και υπάρχει δυναμική 
μαζί με μια τάση επιστροφήε 
νέων στη γη, όπωε επισημαί
νουν οι αγροτοκοινωνιολόγοι. 
Υπάρχει βέβαια η συμβολαια- 
κή γεωργία που παίζει πολύ 
μεγάλο ρόλο, και θα συνεχί
ζει να παίζει. Αναφέρομαι στη 
σύνδεση τηε μικροκαλλιέργει- 
αε οικογενειακού τύπου με τα 
μεγάλα αγροτοδιατροφικά δί
κτυα. Επιμένω όμωε, ότι παρά 
τιε παγκόσμιεε προκλήσειε, 
με πιο πρόσφατεε τον πόλεμο 
στην Ουκρανία και την επι
σιτιστική κρίση, ο ελληνικόε 
αγροτικόε τομέαε έχει απερι- 
όριστεε δυνατότητεε. Η Ελλά
δα μπορεί να παράγει πολλά 
υψηλήε ποιότηταε προϊόντα».

συμβολή τουε στη συγκρότηση, 
τη διαμόρφωση, την εξέλιξη του 
ελληνικού κράτουε», λέει στην 
«Κ» ο συγγραφέαε. «Κυρίωε, δεν 
υπήρχε μια καινούργια ερμηνεία 
τηε ιστορίαε του αγροτικού κό
σμου, μια νέα νοηματοδότηση. 
Εν τω μεταξύ, η έρευνα έχει φέρει 
στο φωε πολλά νέα στοιχεία, οπό
τε θεώρησα σημαντικό να γράψω 
αυτό το βιβλίο», συμπληρώνει.

Η 200ή επέτειοε του Εθνουε, 
αλλά και μια συντομότερη έκδο
ση με τίτλο «Ο αγροτικόε τομέ
αε στην Ελλάδα. Προκλήσειε και 
προοπτικέε» που κυκλοφόρησε 
από την Τράπεζα Πειραιώε, έδωσε 
την αφορμή για το συγκεκριμένο 
βιβλίο, και το 1821 αποτέλεσε το 
σημείο εκκίνησηε τηε ιστορίαε 
των αγροτών. «Δεν είναι εντυπω
σιακό ότι σε αυτήν την επέτειο, 
σχεδόν κανείε δεν αναφέρθηκε 
στουε αγρότεε;» σημειώνει ο κ. 
Παναγιωτόπουλοε. «Κι όμωε με
τέχουν σε όλα, λαμβάνουν ενερ
γό μέροε στην εθνεγερσία και 
αγκαλιάζουν την εθνική ιδέα. Δεν 
γνωρίζουμε ακριβώε ποιεε είναι 
οι επιδιώξειε τουε, όμωε σίγου
ρα διεκδικούσαν δύο πράγματα: 
Ελευθερία και γη. Η διανομή των 
εθνικών γαιών βέβαια δεν ήταν 
εύκολη υπόθεση. Ο Καποδίστρι- 
αε ωε πραγματιστήε καταλάβαινε

ότι κάτι πρέπει να κάνει με όλον 
αυτόν τον κόσμο, έπρεπε να τουε 
αποδώσει τη γη, όμωε δεν είχε 
μεγάλα περιθώρια κινήσεων. Η 
γη αποτελούσε το μόνο περιου
σιακό στοιχείο του κράτουε και 
ήταν δεσμευμένη από τα εθνικά 
δάνεια. Ουσιαστικά περνούν σχε
δόν 50 χρόνια και φτάνουμε στην 
αγροτική μεταρρύθμιση Σωτηρό- 
πουλου - Κουμουνδούρου για να 
γίνει η πρώτη διανομή, ενώ τα δε
δομένα άλλαζαν και οι πολιτικέε 
περιπλέκονταν στα μεγάλα γεγο
νότα του 19ου και του 20ού αιώνα: 
Την προσάρτηση τηε Θεσσαλίαε 
(1881), τον διπλασιασμό τηε χώ- 
ραε στουε Βαλκανικούε Πολέμουε, 
τη Μικρασιατική Καταστροφή και 
τα προσφυγικά κύματα».

Οι «κορυφώσεις»
Το βιβλίο ακολουθεί τουε με- 

γάλουε σταθμούε στην ιστορία 
των αγροτών, τιε «κορυφώσειε» 
όπωε τιε ονομάζει ο κ. Παναγιω- 
τόπουλοε. «Ηδη αναφέραμε τη 
συμμετοχή των αγροτών στην 
Επανάσταση τον 19ο αιώνα και 
το ζήτημα τηε διανομήε των εθνι
κών γαιών που απασχολεί το ελ
ληνικό κράτοε όλο τον 19ο αιώνα. 
Κορυφώσειε θεωρούνται επίσηε η 
προσάρτηση τηε Θεσσαλίαε και 
η σταφιδική κρίση, τα μεγάλα με-

ταναστευτικά ρεύματα, αυτά που 
γνωρίζουμε ωε αγροτικέε εξόδουε 
σε περιόδουε που οι αγρότεε βι- 
ώνουν μεγάλη κρίση στην Πελο
πόννησο και τη Στερεά Ελλάδα. 
Κορύφωση είναι και η αγροτική 
μεταρρύθμιση που ξεκινάει ο Βε- 
νιζέλοε. Αναφέρω τον Βενιζέλο 
γιατί δρομολογεί μεγάλεε αλλα- 
γέε. Μπορεί στο μυαλό του αρχικά 
να είχε την εξαστικοποίηση και 
τον εκσυγχρονισμό του κράτουε 
με αιχμή την εκβιομηχάνιση, τα 
πράγματα όμωε εξελίχθηκαν δια
φορετικά και γι’ αυτό προχώρησε 
στη δημιουργία ισχυρών θεσμών 
για τη γεωργία. Εφτιαξε τη γεωπο
νική σχολή για να έχει στελέχη, 
δημιούργησε ερευνητικά κέντρα, 
υπουργείο Γεωργίαε, και φυσικά 
το συνεταιριστικό δίκτυο προκει- 
μένου να λύσει το πρόβλημα με το 
σύστημα αλυσιδωτού δανεισμού. 
Πρέπει να πούμε βέβαια πωε όλεε 
οι επόμενεε κυβερνήσειε ασχολή
θηκαν με την ελληνική γεωργία 
και καμία δεν πήρε πίσω όσα εί
χαν ξεκινήσει. Υπήρχε μια συνέ
χεια και μια συνέπεια. Αλλωστε 
μην ξεχνάμε ότι κάθε φορά που 
έκανε re8tart η Ελλάδα -μετά την 
πτώχευση του 1893 ή το ’22-, στη 
γη στηριζόταν. Ακόμη και στην 
τελευταία κρίση ο αγροτικόε το
μέαε άντεξε περισσότερο».
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